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A kereskedelmi szakoktatás.
— Hajnal Dávid dr. értekezése a kereskedelmi

iskolai tanárok kongresszusán. —

II.
A kereskedelmi tevékenységnek az iskolára 

fontos részét, a kereskedelmi szellemnek meg­
nyilvánulását, a kereskedelem különböző válfa­
ját és azoknak egymáshoz való viszony át, minek 
megismerése a jelen közgazdasági állapotnak 
egységes hit képét eredményezi, sehol sem talál­
juk annyira összpontosítva, mint a kereskedelmi 
es iparkamarákban, a gazdasági érdekek kép­
viseletére rendelt közintézményben. Kereskedelmi 
életünk fejlődésével mindinkább nagyobb je­
lentőségre emelkedik a kereskedelmi kamarai 
intézmény és műveltebb városok kereskedelmi 
kamaráiban ma már magasabb színvonalú 
szellemi élet honosuk meg és országszerte 
észlelhető a törekvés, hogy a kamarai intéz­
mény kifejlesztessék, hogy az eddiginél még 
szélesebb alapra fektessék működésüket és 
hogy a közgazdasági élettel összefüggő 
összes ügyeket vonják tevékenységük kö­
rébe. Esen' intézmény lehetne a?on esz­
köz, mely a legmegfelelőbben tudná kiegészí­
teni a tanácsnak határozatát az iskolák melle 
felállítandó szaktanácsról és pedig oly módon, 
hogy adjunk alkalmat a kereskedelem szellemi 
munkásait nevelő kereskedelmi iskolai tanárok­
nak, hogy mint a kereskedelmi- és iparkamara 
tagjai közvetlen forrásból értesüljenek a gya­
korlati kereskedelem szövevényes életéről. Hall­
gassa meg a tanár a kereskedőt, mikor feszte­
lenül, nem kényszerű tudákossággal, saját ke­
reskedelmi érdekeitől hajtva nyilatkozik a ke­
reskedelmi jelenségekről, mikor a saját hiva­
tásának világából merített argumentumokkal 
helyesel vagy elitéi kereskedelmi közintézmé­
nyeket. Tudjuk meg a kereskedelem végre­
hajtó közegeitől közvetlenül, mily hatását vár­
ják az önálló vámterületnek ; mik a nézetei a 
külfölddel kötendő szerződéseinkről; mily áru- 
czikkek fogynak és miért stagnál a kereske­
delem valamely ága; miből tu'nagy a terme­
lésünk és mikből kevés; milyen a munkás 
helyzete és mily álláspontot kell a munkás­
kérdéssel szemben elfoglalnunk ; mikben látja 
nyilvánulni a kivándorlás hatását és mik csök­
kentésének eszközei; mily intézkedéseket tart 
üdvösnek a hazai ipar pártolása érdekében, 
mik közlekedési viszonyaink hiányai, mik ke­
reskedelmünk fejlődésének eszközei, szóval 
mindazoknak a lokális és országos érdekű 
kérdéseknek tárgyalását cs megvitatását, me­
lyeknek összessége alkotja a kereskedelmet, mely- 
lyel, hogy az életet szolgáljuk, érintkezésbe 
akaryuk hozni az iskolát.

A kamarák üléseinek egyszerű látogatása 
és meghallgatása, minthogy az ülések nyilvá­
nosak, nem eredményezné az iskola és elet 
közti kapcsolatot. A tanár méltóságával nem 
félhet össze, hogy ott, hol a kereskedők, kik 
közt sokszor veit tanítványai is vannak, ta­
nácskozásra gyűlnek össze, ott ő kénytelen 
legyen a karzatnak nem mindig válogatott 
publikumát képviselni, melynek az elnök a fe­
gyelmezettség hiányosságáért sokszor rendre­
utasításokkal vagy éppen karzatkiűritéssel, ért­
hetőbben : n kidobásnak kilátásba helyezésé­
vel kedveskedni kénytelen.

Ezért és mivel t* esetben nem aktív alko­
tórésze a kamarai testületnek, nem fogna a ta­
nár igazán érdeklődni a kamara tevékenysége

iránt, valamint nem érdeklődött a múltban sem. 
Már pedig itt nemcsak strikte az ülés meghall­
gatásáról v an szó, hanem az ügyek iránti me­
leg érdeklődésről, melyre csak ez aktív része­
sedés buzdíthat, de amely csakhamar telol­
vasztaná azt a jégkérget, mely a theoriák em­
berét a kereskedelem légkörétől távoltartotta 
Lehet, hogy vannak köztünk néhányat!, kik 

. talán tanári működésük megkezdése előtt a 
• gyakorlati kereskedelem tevén dolgoztak és Így 
j ismerkedtek meg a kereskedelmi elet belső tit- 

kaival, de valljuk be őszintén és nyíltan, hogy 
I legnagyobb részünk csak könyvből ismeri a 
j kereskedelmet. Ha ellenben mint a ketcske- 

delmi kamarák tagjai alkalmunk lesz a keres- 
! kedelmi élet tényleges mivoltával megismer- 
j kedni, akkor meg fogjuk azt szeretni, mert 
j csakhamar feltárul előttünk a foglalkozásnak 
I érdekes és vonzó varázsa, melyet átvinni ta- 
! Hitványainkra első kötelességünknek fogunk 
i tartani.

A terv gyakorlati megv alósitásának leg- 
tökéletesebb formája az volna, ha ott, hol 
kereskedelmi kamara létezik, a kereskedelmi 

; iskolai tanárok a kamaráknak rendes tagjai 
I lehetnének. A rendes tagság kivívása nehéz- 
! ségekke! járna, mivel a kereskedelmi kamarák- 
; ról szóló 1808 : VI. t.-cz úgy intézkedik, 
j hogy beltagoknak csak tényleges kereskedők 
: választhatók. A bel tagság eléréséhez tehát tör- 
j vényhozói intézkedés volna szükséges. De ha 
j törvényhozó testületünk nem tartaná az ügyet 
' oly jelentékenynek, hogy a ezéi érdekében a 
i meglevő törvényt oda módosítsa, hogy a ke­

reskedelmi iskolának rendes, végleges tanára 
hivatalból a kamara rendes tagja lehessen, 
akkor a levelezői tagság volna a ezé/ érdeké­
ben felhasználandó.

Kereskedelmi iskolai tanáraink közül nc- 
hanyan már ez idő szerint is levelező tagjai 
valamely kamarának, de ezen czimet mint 

j különös megtisztelést és a gyakorlati keveske - 
delem terén"Szerzett érdemek jutalmazásakép­
pen viselik. Az ily erdeinek jutalmazására, ha 
a tanároknak általában a levelező tagsággal 
kellene beérniük, a kamaráknak valami más 
megfelelő megtisztelő czimet kellene kitalál-
niok. .

Ha ilyképen a kereskedelmi iskolai taná­
rokat a gyakorlati kereskedelem aktiv része­
seivé tennők, ezzel áthidaltnak vélném azt az 
űrt, mely ma a kereskedelmi iskola és gya­
korlati élet közt tátong. Igen üdvös szellemi 
hatása volna ezen intézkedésnek, mert meg­
ismernek a sokféle üzletágnak teimészetiajzát, 
működésünk városának meg vidékének ipari 
tevékenységét, törekvéseit, annak a vidéknek 
viszonyát az egész ország közgazdasági álla­
potához. Csak akkor lenne tudásunknak oly 
gyakorlati értéke, melyet bátran használhat­
nánk arra, hogy vele abstrakt tanításunknak 
életet és értéket adjunk. Ily éi telmíi tanítás 
felelne meg igazán az életre nvvelő kereske­
delmi iskola szellemének, mert nem mulasz­
tanék el soha, hogy a közelből és távolból 
merített konkrét példák és bizonyítékok fel- 
használásával az ifjúságban a tettvagyat s a 
szunnyadó vállalkozó szellemet telkeltsük.

Mélyen tisztelt közgyűlés !
Teljes értéke szerint méltányoljuk és el­

ismerjük a kereskedők gyakorlati tudását és a 
szaktanácsbeii intézménynyel fel akarjuk ru­
házni a kereskedői társadalmat azzal a na­
gyon megtisztelő joggal, hogy irányadóink, 
útbaigazítóink legyenek tanítási és nevelesi

hivatásunkban ; a »quod uni iustum, alteri 
aequum« igazságánál fogva azonban mi is 
részt kérünk magunknak az ő munkájukból. 
Rs erős i meggyőződésem, hogy kereskedőink 
nem fogmik kárát vallani, ha a kereskedelmi kama­
rák kapui kinyílnának a tanárok befogadására is. 
A kamarai intézmény ezáltal az előkelő ‘•zel- 
lemi erőknek egy egészen uj táborával gyara­
podnék. mely műveltségénél és búvárkodást 
hajlamánál fogva uj eszmékkel gazdagíthatná 
közgazdasági életünket.

Nagy nyereséget jelentene ezen újítás 
közgazdasági irodalmunk számára is, mert e 
közszereplés közben szerzett ismeretek sűrű 
impulzusként szolgálnának tanárainknak az 
irodalmi tevékenységre, miáltal a kamarák falai 
közt elhangzó sok életrevaló eszme a köz- 
gazdasági elet közkincsévé válnék.

Hogy a tanár a gyakorlati kereskedelmi 
élet számára valóban értékes munka kifejté­
sére alkalmas, nemrég váltotta be az ország 
egyik igen előkelő kereskedelmi testületé. A 
szegedi kereskedelmi- és iparkamara volt ez, 
mely kiváló és nagytehetségü titkárának el­
halálozása után ezen díszes és felelősségteljes 
állást az iskola egy munkására ruházta, biza­
lommal leve le kezeibe a kamara ügyeinek 
szellemi vezetését.

A szegedi kamara ezen dicséretes uttö- 
résével jobb véleményre hozhatta mindazokat, 
kik az iskola emberében eddig csupán a 
szürke theorctikust látták, de egyúttal erős 
fegyvert is adott kezünkbe tervünk keresztül­
vitelére.

Fogjunk kezet, mélyen tisztelt kartársak 
és ne riadjunk vissza « nehézségektől ezen 
terv megvalósítására, mert ez lenne — sze­
rintem — a közgazdasági szellem mélyítésé­
nek hathatos módja, az ut, mely az iskola es 
élet közvetlen érintkezéséhez vezetne és egy­
szersmind a tanárok társadalmi emelésének 
eszköze és továbbképzésüknek örök forrása.

LEtilfJABB.
— Táviratok és telefon-hirek. —

A képviselőhöz ülése.
Budapest, febr. 20. A képviselőház 

mai ülésén jfusth Gyula elnökölt. Az el­
nöki bejelentések után a Ház folytatta a 
műn káséiztosifásról szóló törvényjavaslat 
részletes tárgyalását.

A 10. szakasznál Batthyány Tivadar 
gróf módositványt nyújtott be, hogy a 
vasutasok kártalanítására vonatkozó tör- 
vényezikk továbbra is érvényben ma­
radjon.

A Ház a szakaszt Batthyány gróf 
módosításával fogadta el.

A 25. szakasznál Pető Sándor aján­
lott módosítást, de Szterényi József állam­
titkár ellenezte azt, mire a Ház a sza­
kaszt eredeti szövegezésében fogadta el.

A 27. szakasznál Mezőfi Vilmos a 
mezőgazdasági és erdőmunkások érdeké­
ben ajánl módosítást.

Szterényi József államtitkár azt) java­
solja, hogy az egész szakasz töröltessék.

A Ház törli a szakaszt.

—
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A tengerpart

Ezután vita nélkül elfogadták az egyes jak. Az esetleg szükségessé váló pótváiasztá-
sokat május 23-án tartjuk meg. (ulicztában 
május 14-en, május 17-én és május 23-án lesz 
a választás, május 31-én, június 4-én es jú­
nius 7-én a pótválasztás. Dalmácziában május 
14., 15. és 16-án lesz a választás, május 23., 
24. és 25-cn a pótválasztás. A választások e 
szerint junius 7-én záródnak.

1007. február 21.

alkalommal Tarnay Alajos zongoramüvészs zel 
együtt nagyubbszabásu hangversenyt fog itt 
rendezni a nevezett czélra. Rakó Sándor" gróf 
kormányzó értesülvén a dologról meghívta 
Gál Jánost, a kör elnökét, hogy a kör ügyei­
ről tájékozást nyerjen. Gál János feltárta a 
kör anyagi helyzetét, amely bizony rózsásnak 
semmikép sem mondható és előadta azt is, 
hogy a házépítő alap eddig mindössze 2000 
korona. Erre Nákó Sándor gróf nyomban 
tooo koronát adományozott ez alap javára, 
amely igv 4000 koronára szaporodott. Ma 
délelőtt Gál János elnök vezetésével a körnek 
egy tíztagú küldöttsége tisztelgett Nákó Sán­
dor gróf kormányzónál, hogy megköszönje ezt 
a szép adományt. Gál János lendületes, szép 
szavakban fejezte ki a kör háláját és köszö­
netét a nagylelkű adományért, mire Náki 
Sándor gróf meleg hangon biztosította a kört 
jóindulatáról, ami buzdítva a tagokat, hogy 
tartsanak ki továbbra is híven a kör kitűzött 
nemes ez óljai után való törekvésben.

— Munich Ferencz kitüntetése. A 
városháza kis tanácstermében holnap délben 
12 órakor Nákt Sándor gróf kormányzó át 

. lógja adni Munich Ferencz, városi főállator- 
A v át ősi állandó bizottság szombaton délután I V(,sna|(| a fiumei közvágóhíd igazgatójának a 
5 órakor ülést tart a következő napirend-1 király által adományozott koronás arany ér-

I demkeresztet.
! A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása j Rendjeladományozás. A pápa
és hitelesítése. Jelentések, felszólalások és in-1 Jhicsks Antal szusáki borkereskedőnek a 
ditványok. Az államvasutak átirata a kikötő-1 Szent Szilveszter-rendet adományozta, 

í ben állomásozó rendőrök szaporítása es a'
Fqjérváiy báró nyagd^ft. vasúti állomáshoz éjjeli szolgálatra kirende- 

fíudapest, febr. 20. A képviselőhöz . lendő rendőrök 
zárszámadási bizottságának ma délutáni 
ülésén* Wekrle Sándor miniszterelnök

szakaszokat egész a 62. szakaszig hezá 
rólag, mire a javaslat tárgyalását meg 
szakították és áttértek az interpcllá- 
cziókra

Szász Józscl HZ eladósodott Buda­
pestről. A 'agy György csikmcgyei dolgok­
ról és Brciicstánu Koriolán a németbog- 
sáni választásról interpellált.

Ezzel az ülés véget ért.

A tanítók flzetésrendezéee.
Budapest, febr. 20 Apponyi Albert 

gróf vallás- és közoktatásiigvi miniszter 
a képviselőhaz holnapi tt'csén benyújtja a 
tanítók fizetésrendezésérö! szóló törvény- 
javaslatot. Pénteken választják meg a 
javaslat előadóját és hét lön már bízott-!
sági targvalas 
vaslat.

ala kerül a törvénvja-

VÁROSI títiYBK.
* A városi képviselőtestület ülése.

A \ árosi képviselőtestület pénteken este ti 
órakor ülést tart a kővetkező napirenddel :

Nyilvános iiUs : A mull ülés jegyzőköny­
vének felolvasása és hitelesítése. Jelentések, 
indítványok cs felszólalások. A kormányzó le­
irata a városi takarékpénztár munkásházainak 
adómentessége dolgában.

Zárt ülés : A megüresedett tanácsnoki és 
irodatiszti állás bctöllé.-e választás utján, a 
jelölő bizottság hármas jelölese alapján. A 
jogügyi bizottság jelentése a villamos vasút

Az iglói választás. : nyomtatványai miatt beérkezett felszólamlás
Igló, febr. 20 Az iglói kerületben tárgyában. A tanítók 5 százalékos pótlékának 

ma nagy lelkesedéssel egyhangúlag újra I kiutalványozása. Egyéb kisebb ügyek, 
megválasztották Günther Antal igazság- , * A városi állandó bizo ttság ülése,
ügyi minisztert országos képviselővé. A 
pánszláv jelölt az utolsó pillanatban vissza­
lépett. A mandátumot legközelebb kül- del 
dötlség viszi az igazságügyi miniszter­
nek Budapestre.

par

Szápáry László gróf tartózko-
....... . , ., » ... , Idási helye. A minap az a hir volt elterjedve,sodorok dolgában. A varos, hivatal-,, ^ László srór eUüm s ismer„len

nokok nyugdíj szabályzatán.ik módosítása. _ | hclycn tartózkodik. Errs a híresztelésre a hi-
A közegészségügyi bizottság • vatalos lapban közzétett idézés adott okot,

előterjesztette a Ftjérvnry Géza báró í*1®*® varost közegészségügyi bizottság I amelyet Kardos Józscl muraszombati lakosnak
volt minisztM olnöl- nvnerli-r/ós-ír-i vmni holnaP dc,uUn h vmkor Grosstch dr. elnöklete I Száparv László gróf elleni pöreben bocsátottak O, mim.zt !C. . k n\ u dijazasar.i \onat- alatt U|est tart a következő napirenddel: A ; ki. Mosta gróf ügyvédje' közli, hogy az eltü-
kozo fktak-at, ame.Vekbol kitűnik, hogy múlt ülés. jegyzőkönyvének felolvasása és hi - j nősről szóló hir alaptalan, mert SzApáry László
Fejcrváry bárónak 54 évi szolgálata van létesítése. Jelentések, felszólalások es indít-! gróf orvosi rendeletre Kairóba utazott
és igy a törvény szerint megilleti őt a ..............  '
legmagasabb nyugdíj. Daczára darabont­
kapitányi alkalmazásának és c minőség­
ben húzott 16.800 korona fizetésének, 
törvényadta joga van a teljes 16.000 
korona miniszteri nyugdíjra is, mert je­
lenlegi alkalmazása nem állami, 
udvari tisztség.

Tragikus halál.

hanem

ványok. A bizottság, véleményé ísteinackcr: hónapig ott is marad. — Az eltűnésről szóló 
városi képviselőtestületi tag am.i telszólalásn hírre — mint jelentik — oitot az szolgáltatott, 
dolgában, hogy mik azok a körülmények,! hogy egy muraszombat: kereskedő minden 
ameyek a fiumei vízvezetékre káros befolyással 'jogos alap nélkül beperel ;c a grófot s hirdet- 
vannak. Esetleges indítványok. : meny utján tette közzé az idézést. A gróf bu-

, dapesti jogi képviselője a bíróságnál megtette 
j a szükséges lépéseket a szabálytalan perbehi- 
I vas és idézés ellen.

— Carducci emlékének ünneplése
Fiúméban A fiumei Társadalomtudományi

’ I Kör holnap, csütörtökön este nyolez órakor 
f , - . _ , mszterelnök apósa, M olnár István valóságos j emlékünnepet rendez a Fenice-szinkörben a

y! , ' tebniar 20. Kakovaky Endre belső titkos tanácsos, a főrendiház tagja, | napokban elhunyt nagy óla z költő, Carducci 
császári C> kiiáhi kamarás, Rakovszky Zemplén vái megyének húsz esztendőn át volt | Giosué emlékére. A kör Romualdi Romualdo 
1st\ annak, <t scp\isclőhaz alclnökcnek f ő i- oán * a ma révvel Sátora*iánihelven életé- i *ómai tanait hívta n.eg, hog\ Latducciről cm-t^vérhityi», OJiL Relén bocs, «iné» lüS 1- TUT**
no eh ait férje egy itteni tebolydaban; niszterelnök ma este Budapestről Sátoraijauj-j Undó ein ekszobor javára* Beípődif'"V föld­
ia/ewe « nultst roham hozbtn meg-' helyre utazott, l.»g\ résztvegyen apósa térné- J szintre és páholyokba 60 fillér. Ülőhely a be-

1 tésén. j lépődijon tőiül 60 fillér, páholy 3 korona, kar-
A haláleset alkalmából Nákó Sándor gróf 20 viliér.

KU LÓN FÉLE.

— A miniszterelnök gyásza. Buda-1 
pestről tá\ iratozzák, hogy 1 Vekcrle Sándor mi- j

Kettős halálos Ítélet. i kormányzó" a miniszterelnöknek
Má ram a ross »igét, február 20. A; részvéttáviratot küldte : 

bíróság a petrovai rablógyilkosság ügyé -' 
ben ma hajnali öt órakor hirdette ki 
ítéletét, mely szerint Mihalka Jánost és 
Huss Ábrahámot rablógyilkosságért kötél 
álul való halálra, a többi vádlottat 
pedig kisebb-nagyobb (egyház-, illetőleg 
börtönbüntetésre itclte.

a követke •o

- As osztrák választás Becsből je­
lentik : A hivatalos «Wiener Zeitung» közli a 
belügyminisztériumnak ez év tebruár 10-én 
keU, a reichsrath képviselőháza általános vá­
lasztásának megtartására vonatkozó hirdetmé­
ny et A reichsrathi képviselőket Csehország- 
ben, Alsó- cs Fclső-Ausztriában, Salzburgban, 
Stájerországban, Karintiában, Krajnában, Buko­
vinában, Morvaországban, Felső- és Alsó Szi­
léziában, Tirolban, Vorarlbergben, Isztriában, 
Görzben és Gradiskában, úgyszintén Trieszt 
városában és kerületében május 14-én választ-

Nagyméltiságu 
Wtkcrlc Sándor miniszterelnök urnák

Budapest.
E perczben értesültem szeretett apósod 

halaiéról, fogadd kérlek kegyelmes uram 
legbensőbb és legőszintébb részvétem kife­
jezését.

Náki Sándor.
Nákó Sándor gróf kormányzó neje, szü­

letett I.ipthay Eszter bárónő szintén távirat­
ban fejezte ki részvétét Wekerle Sándor mi­
niszterelnök nejének, apja elhunyta alkalmából.

— A kormányzó adománya a Fiu­
mei Magyar Körnek. Abból az alkalom­
ból, hogy Fráter Lóránd, a kiváló dalköltő, 
hegedű- és énekművész Nákó Sándor gróf 
kormányzó meghívására eljött Fiúméba, Gál 
János, a Fiumei Magyar Kör elnöke levélben 
fölkérte a művészt, hogy a kör házépítő alapja 
javára egy hangversenyen közreműködjék 
Fráter Lóránd meg is Ígérte, hogy

A filharmóniái larsaság cs a «Circolo 
.etterario» tegnap együttes értekezletet tartot- 

i l*k, amelyen elhatározták, hogy Carducci em- 
' lekére ünnepi felolvasás! rendeznek a városi 
színházban, amelyre több olasz írót hi nak 
meg. Ezenkívül memorandumot intéznek a vá­
rosi képviselőtestülethez, amelyben egy mezé­
nek vagy térnek Carducci nevere való elneve­
zését kérik.

— Elitéit párbajozók. a királyi 
tábla az itteni törvényszék Ítéletét Milceni'ch 
Lelj os és Wanasteriotti Ödön párbaj ügye ben 
akként módosította, hogy Milceuichet egy heti, 
Manasteriottit két heti" államlogházra Ítélte 
páibaj vétsége miatt. Az ité'et ellen mind a 
kelten a Kúriához felebbeztek.

— Közgyűlés A fiumei munkások hi­
telszövetkezete márczius 3-án délelőtt 10 óra­
kor tartja meg rendes évi közgyűlését a kö­
vetkező napirenddel : Az igazgatóság és a 
felügyelő-bizottság jelentése. A mérleg bemu­
tatási és a tiszta nyereség hováforditása iránti 
határozat. Az igazgatóság és lel ügyelő-bizott­
ság felmentése. Felszólalások és indítványok. 

; Az igazgatóság és a felügyelő bizottság meg­
adandó választása.
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kikötők

— Angol szén Fiúméban. Az utóbbi 
időben számos, szénnel megrakott gőzös érke­
zett Fiúméba, aminek részben az az oka, hogy 
a magyar államvasut kénytelen volt szükség­
letének idejében való fedezésére Angliából sze­
net rendelni. Ennélfogva gondoskodni kellett e 
ha;ó!: számára megfelelő kirakodó-helyről. Ez 
ügyben e hó 15-ón és 16-án értekezlet volt itt, 
amelyen résztvettek az államvasut, a kereske­
delmi misztérium és a tengerészeti hatóság 
képvisel*. Elhatározták, hogy az illető hajók 
a Baross-kikötőben és a Mária Terézia-mólón 
vessenek horgonyt és rakodjanak ki.

— A vasutasok félmilliós jutalma
A minisztertanács, mint ismeretes, e hó 13-án 
az. államvasutak forgalmi, vonatkísérő és állo­
mási személyzete részére 500,000 koronát sza­
vazott meg, jutalmazni akarvan azt a nehéz 
szolga atol, melyet e télen teljesítettek. Kossuth 
Forencz kereskedelmi miniszter tegnap már 
utasította az államvasutak igazgatóságát, hogy 
az összeget mielőbb oszsza szét.

— Harmadik osztály a gyors­
vonatokon. A kereskedelmi minisztérium a i 2fi4 ,2q mátermnzqn 

menetrend megallapitasanal te.jesitem i míl ’

1§07. február 21-

1905. dcczember havaban

Oaztrtrák
Hamburg
Olasz
Franczia
Belga
Holland
Angol
Indiai
Brazíliai
Egyéb

budapesti vidéki
malint >k

183,034 1194,968
318 —

52,121 57,754
61,020 8,069
15,412 5,972
27,744 35,204

269,529 50,450
6,730 299

77,844 3,994
10,942 1,384

Ékszervásárlóknnk I A magyar közön­
ség figyelmét felhívjuk Engelnrutli J. ékszer­
üzletére, mely ezég Fiúméban az Adamich- 
téren (a hajóállomással szemben) és Abbá­
ziában az Angolina fürdőpuvillonbnn gazdag 
raktárt tart Moretti- s egyéb Quarnero- 
különlegességekben.

'C11.1WR: V.. .*-• íM-e

gr
összesen méterm. 704,694 358,094
Az összkivitel 68'30* ,-a e szerint a 

budapesti malmoké, a vidéki malmok csak 
31'70°/o-kal részesedtek. 190Ő ben a budapesti 
malmok részesedése 71 2j% volt és a vidéki 
malmokra csak 28"73°/, esett. Yasu'on 1906 
dcczember havában Fiúméba 127,354 mvter- 
mázsa liszt érkezett, 1905 dcczember havában 
102,926 métermazsa ; az egész évben 1.132,225 

; métermázsa az 1905. év 1.054,332 métermá-j
j zsája ellenében. Triesztbe az 1906. évben,

1905. évben 263,692 
tavaszi meneuenu meganapuasuna, teljesítem: métermízsa magyar lis,t érkezett.
óhajtja azt a reg. kívánságot, hogy a gyors-j Itt közöljük Magyarország 1906. évi egész

! lisztkivitelének statisztikáját is métevm.Izsákban, 
amennyi- j összehasonlítva a múlt évivel:

vonatokon is legyen harmadik osztály, 
ben teljesülni 's fog ez az óhajtás,

közt gyorsvonat-ben Budapest—Szombathely BJ-------- ---- ,
közlekedést létesít, úgy hogy a vonat Buda-: a lisztkivitel 
pestre érkezébe es Szombathelyre való vissza- | ebb5l ”nt 
indulás.; közt heted fél óra idő lesz, amit az i 
utasok Budapesten tölthetnek. Ezen a vonaton, j 
amely óránkénti 90 kilométer gyorsasággal i
fog közlekedni, harmadosztályú kocsik is lesz- j 
nek rendszeresítve.

Ausztriába 
Angliába 
Németországba 
Francziaországba 
Hollandiába 
Braziliába 
Összes korpakivitel

— A Norddeutscher Lloyd oszta­
léka. Brémából táviratozzak: A Norddeut-1
scher Lloyd igazgatótanácsa tegnapi ülésén' ebből Németországba
elhatározta, hogy az 1906. évre 8l/*°/o_os ■ .. adntol< szcl!nl .

fognak javaslatba hozni. A tiszta i'iöba csak 160,298 métermazsaval emelkedett,

1906
7.446,160

6.258,994
318.940
104,423
67,019
62,688
82,068

695,691
419,810

1905
7.110,567

6.099,696 
294,657 
136,917 
70,999 
34,681 
69,946 

378,473 
138,422

lisztkivitelünk A Liszt-

legszebb báli szőttek
selyemben, gyapjúban, gazéban

kaphatók

XX7"oiss ÜLvdC-
divatáru üzletében

FIUME, Cun II. - TRIEST, Com 9.

tZL M
osztalékot
nyereség 12.290,000 márka.

— Hajók forgalma. A fiumei kikö- j___
tőbe érkezett a «Hans Tavsen» dán gőzös i 
Klaaborg kapitány parancsnoksága alatt Hun- ' mjnt 
burgból. — Elindult a «Toro» olasz gőzös|^

I elkeseredett f gitáczió, amelyet az o.-ztrúk mal-

Spano kapitány parancsnoksága alatt Trieszti némi emelkedés.

a magyar liszt ellen kifejtettek. Kivite- 
a vám külföldre majdnem ugyanannyi, 
1905-ben volt, csal; Angliába, Hollahdiá- 

6s Brazíliába való kivitelünknél mutatkozik

érm esével Cataniába ; a «Nippon» osztrák gő­
zös Cob il kapitány parancsnoksága alatt ! 
Triesztbe; a «Medea T.» osztrák gőzös De- j 
su'ovich kapitány parancsnoksága alatt Trieszt ■ \ 
be; a «Rákóczi» Adria-gőzös Marseilleba.

Az A/rAí-társaság hajóinak forgalma : j 
Érkezett: «Mátyás király» február 20-án Ná- 
pelybó! Génuáb*. — Elindult -. «Adria» febr. 
20-án Cataniából Reggióba; «Rákóczi» február 
20-an Fiúméból Marséi leba ; «Szápáry» febr. 
20-an Cataniából Maliiba; «Tisza» febr. 20 án 
Tr észtből Fiúméba.

KÖZGAZDASÁG.

4- Lisztkivitelünk Fiúmén át A
múlt év deczember havában Fiúmén keresztül 
80.008 metermázsa liszt ment ki külföldre, 
holott 1905. deczember havában 84.786 méter- 
mázsát vittek ki. Egész évi lisztkivitelünk 
Fiúmén keresztül 1.062,788 métermázsát tett 
ki ; 158,847 métermázsával többet, mint
1905-ben, ami 17.52%-os emelkedésnek felel 

legfontosabb kiviteli országokba a 
a következőképpen alakult :

1906. deczember havában 
budapesti vidéki

meg. A 
lisztkivitel

szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon-száma: 224.

Főszerkesztő :
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos :
«Unió» könyvnyomdái müintézet.

Szájpadlás nélküli szabadalmazott

FOGSORODAT

egy darabból kizárólag készít

ze^iscoh: LEO
ogműterme, az Adamich-tér sarkán \ ia Lid» 

2. II. emel. (Rinaldi ház)
naponta d. e. 8—12 és d. u. 2—6,

Minden műtétet fájdalom nélkül személyében
végez el.

Foghúzás, arany-ezüst és porczcllán-plombirozás. 
Aranykoronák; szájpadlás nélküli arany fogsorok; 

porczellán és arany fogsorok (legújabb). Háncsuk- és 
smaltol fogsorok.

Katonatisztek, állami es vasúti tisztviselők jelen- 
ékeny mérséklésben részesülnek.

malmok
Osztrák kikötők 16,134 16,322
Hamburg 4 —
Olasz n 3,842 5,187
Franczia „ 8,124 1,310
Belga » 1,292 3,014
Holland 2,250 7,252
Angol » 6,123 2,260
Indiai • 539 —
Brazíliai „ 4,267 —

Egyéb » 1,775 313
Összesen méterm. 44,350 35,658

Nem kidobott pénz,
hanem határozottan gyümölcsőztetű tőke az, amit a S c o 11- 
fé 1 e Em u 1 s i o-ért kiadunk, mert a jó, erőteljes egész ! 
ség mindig többet ér a vagyonnál. A Scott-lele; 
Emui sió a legjobb norvégjai gyógycsukamájolajat; 
tartalmazza és kizárólag csakis ezt a minőséget használják ; 
a Scott-fclo Emulsio készítésére. A magában J 
sajátságos Scott-fclc készítési eljárás 30 éven át j 
gyűjtött tapasztalatoknak es tanulmányoknak az ered-1 
menye. Ezen szer rendkívüli hatáserővel hir és ott, ahol 
betegséget gyógyítani, vagy a betegség pusztító követ­
kezményeit kell leküzdeni, gyors és biztos sikert er cl. 
A közönséges csukamájolajjal megközelithetölcg sem lehet 
oly kedvező, biztos eredményeket elérni, mint a Scott- 
f é 1 e E m u l s i o-v a I.

A Scott -féle E m u 1 s i o valódi­
ságának jele a ,.hátán nagy csukahalat vivő 
halász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással cs Jő fil­
lér levélbvlyeg beküldése ellenében min­
tával bérmentve szolgál :
l)r. BUDAI EMIL „Ohrosi gyógyszertára"

BUDAPEST, IV., VÁCZI-UTCZA 34/50.

Egy eredeti üveg ára: * K. 5° 1. "*
Kapható minden gyógyszertárban.

IsQSSIiXPlütSOb©

MAGYAR CSALÁDI OTTHON.

0T BOROTVA FELESLEGES! 
Rasol kés nélkül borotvál!
fl ki pénzt akar megtakarítani, a ki időt akar megtaka­

rítani. a ki nem akarja magát bőrbajnak kitenni.

az RASOL-lal
borotválkozik.

Egészséges! Kellemes! Olcsó!
Kgy klgr. ara 30-szori borotválkozáshoz 2 K 40 tillér. 
Vidékre 3 K elfileges beküldése mellett franko. Utánvéttel 

20 filléri cl drágább. - Készíti és szétkiildi:

RASOL, vegyHpnrl vállalat
Budapest, VI. kér, Yáci-körut 55. sz.

Kapható minden drogéria és illatszerkereskedésben.

A világ legjobb szőrvesztője!

« BASOLIIi »
HÖLGYEKNEK AJÁNLATOS!

Hiiy doboz ár« helyben 2 kor., vidékre 2.60 kor elSUgcs 
beküldése mellett franko. Vtánvéltel 20 fillérrel dr«K«nh.

Egyedüli készítő;

RASOL vegyiipari vállalat
Budapest, VI. kér., Váci-korút 55. sz. 

RAKTÁR;
Török József gyógyszertárában, Király-u. 12.

és mindvn drogériában.
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Hotel és penzió Plesch
ABBAZIA

lelifcsitrisse (azelstl vilii Thalien.
Minden «obáböl kilátás a ten 

■erre. Olvasd, átkelő és zeneterem. 
Villanyvilágítás, fürdők a házban, 
gliaeó konyha. Xavl ellátás szobával 
I koronától feljebb.

KOVÁCS-HRVX K. EMIL

Rudovits penziója
Á HtN klipintiái. i Curpirtkal szoetii.

Mii festi* Lift. Farm a kitin 
As előkelő magyarság találkozó helye. 

Minden kinyelem!
•MBXjBOTOLT 33 SZÁ1Z.

tart előadásokat ma és mindennap a
De la Dille szálloda

éttermében.
Csak elsőrangú fővárosi és 

külföldi erők fellépte.

1 ... e -. 7 Jfaponta 3 kacagtató bohózat.
BnSTOI SZŐ IIO Kezdete este 8 órakor.

Becses pártfogáséit esedeznek
IJIumau is Steinau

-A-ToToazia,.
Hegy M*véb*z és étterem. 

Módim kinyíló». — Mirsékill Érik. igazgatók.

Szálloda és Penzió
LÄCKNER

ABBÁZIA, Reictatrasst.
Gyönyörű tengeri kilátás majd­

nem minden szobából.

Magyarok kedvencz lakhelye.
Olcsó áralc.

Előzékeny és pontos kiszolgálás.
füröő a házban.

ZZ Villany világítás, rz

„De la Vilié" 
Szálloda, Kávéház és Étterem.

Az átutazó g
és a helybeli magyarság

találkozó helye,

BARCZA JENŐ
kaposvári czigányprimás

minden nap játszik.
m- Kőbányai és pllsenl ősforrás! sörkimérés. -m

Számos látogatást kér

Szentgyörgyi Ferencz,
n »De lé Vilit* «./álló, knvcház es étterem 

tulajdonos«.

Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs- 
keményitögyár részv-társaság

FIUME.
VÉDJEGY.

? f
Különlegesség

té n. 3T te e sao. é n. 37-11 ő
táblácskákban.

A vtgyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Ki akar pénzkölcsönt?
Törlesztése# kölcsönnel

rumit/.heti mindenki tiibb tételű drága kamatú adósságait.
Közvetítünk

*’/• mel,eu kölcsönöket földbirtokra 300 koronától kezdve 
10—75 évre.

Törlesztése# kölcsönt
házakra 10—50 évi visszafizetésre. - —

Szeuiélyhltelt
kttonatiszteknek, magánosoknak, kezessel és anélkül.

Tisztviselő kölcsönt
10-25 évi időtartamra kötelezvény elleneben.

Budapesti Hitelforgalmi Intézet
________ Kerspesl-Bt 69. - Válaszbélyeg.

Abbáziában Magyar Otthei

Villa .Juliana“
Wiái bénptiennel ellátott, gylnyirl Mnést 
Pirttfnzett pensfú egyesek ás esiládok részére.
Minden szobából kilátás s tengerre 

Kitflnfl magyar konyha. 
Rendkívül mérsékelt árak.

Hirdetések! PenSÍOfl Ptar-Hof
(elvételnek a

kiadóhivatalban

flume (Adria palota).

^.■fcToazia.

Pensio, napi teljes ellátása»! 
6 koronától feljebb.

Kitűnő kóser konyha.
Szobák is étkezi» itlap ezerint 

is jutányosén számíttatnék.

□□□□□□□□ □□□□□□□□□□□□□□
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£c9cr S. czipőiiztete
VIA GOVERN!) 11 (Corso), A VINE. DE DOMINI-UTCA SARKÁN

Magg választékú, magyar gyártmányú legkitűnőbb

férfi-, női- és gyermek czipőfi
minden árToan.

Mérték szerinti megrendelések kifogástalanul eszközöltetnek.
□ □□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□'
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A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának
(Gyár Budapest-Kőbánya).

——- fiumei főraktára. ------
lr0da: Ürmény' tór 6- - Jéggyár: Canale utcza, Steinmann-ház. — Telefon szám Í226-

Sr Gyógyhatású DUPLA MALÁTA SÖR
. u.IV0s°k áltál ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika oalaczkotérk“ik a gyárból. - Km kitűnő íörS^kivü,
1 aktaion van kmteh es marczmsi sor, '/„ Va és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes palac­

kot tartalmazó eredeti ládákban.
^ Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak,

—----------- Bárhova házhoz is történik szállítás. — ■
Detail elárusító helyek:

"Unione"-üzlet Via del Pino - F. Pavletich (volt fogyasztási szövetk. üzlet) Corso Pro- 
lungato. — A „Salamon“-fele ezukrászda, tulajdonos: Bardola V.

Mindenkor friss csapolás
a Bonavia szállóban, tulajdonosa • Scala Ferdinand • a ,. ,C1
takarék pénzt, ^épületében, Batthyányi r.kodópart [ 0. és a ííewvrőrS^ká v^házban^ Corsift^D^ák!

Fúképviselet: Rupnik Emil, t rimnivi-tör 6.

Nyomatott az •Umo. könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Riva Szápáry).


